

ПРИКАЗ

ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

ПО ВОЙСКАМ ЮГО-ЗАПАДНОГО, ЮЖНОГО, ДОНСКОГО, СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО,
ВОРОНЕЖСКОГО, КАЛИНИНСКОГО, ВОЛХОВСКОГО И ЛЕНИНГРАДСКОГО ФРОНТОВ

В результате двухмесячных наступательных боев Красная Армия прорвала на широком фронте оборону немецко-фашистских войск, разбила сто две дивизии противника, захватила более 200 тысяч пленных, 13.000 орудий и много другой техники и продвинулась вперед до 400 километров. Наши войска одержали серьезную победу. Наступление наших войск продолжается.

Поздравляю бойцов, командиров и политработников Юго-Западного, Южного, Донского, Северо-Кавказского, Воронежского, Калининского, Волховского, Ленинградского фронтов с победой над немецко-фашистскими захватчиками и их союзниками — румынами, итальянцами и венграми под Сталинградом, на Дону, на Северном Кавказе, под Воронежем, в районе Великих Лук, южнее Ладожского озера.

Объявляю благодарность командованию и доблестным войскам, разгромившим гитлеровские армии на подступах Сталинграда, прорвавшим блокаду Ленинграда и освободившим от немецких оккупантов города — Кантемировка, Беловодск, Морозовский, Миллерово, Старобельск, Котельниково, Зимовники, Элиста, Сальск, Моздок, Нальчик, Минеральные Воды, Пятигорск, Ставрополь, Армавир, Валуйки, Россошь, Острогожск, Великие Луки, Шлиссельбург, Ворснеж и многие другие города и тысячи населенных пунктов.

Вперед, за разгром немецких оккупантов и изгнание их из пределов нашей родины!

Верховный Главнокомандующий
И. СТАЛИН.

Москва, Кремль 25 января 1943 г.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

I.

Успешное наступление наших войск Западнее Воронежа

На днях наши войска, расположенные западнее Воронежа, перешли в наступление против немецко-фашистских войск. Наступление началось с трех направлений: с севера, с востока и с юга. Прорвав сильно укрепленную оборону противника протяжением в 70 километров и продолжая развивать наступление, наши войска за три дня напряженных боев продвинулись вперед на 40—50 километров. Нашими войсками занято более 200 населенных пунктов, в том числе город и крупный железнодорожный узел Касторное, районные центры — Волово, Головоновка, Замлянский, Гремячь, Хохол, районные центры и железнодорожные станции Горшачнов, Лачинов, Семилюки, железнодорожные станции — Латная, Курбатово, Прокурово, Набережное.

Успешно осуществив концентрические удары в общем направлении на Касторное, наши войска отрезали пути отхода немецко-фашистских войск на запад.

В ходе наступления наших войск разгромлены 383, 82, 340, 377, 323, 57 и 68 пехотные дивизии немцев, полк 45 пехотной дивизии и полк 299 пехотной дивизии. Остатки этих соединений в частях плотным кольцом окружены и уничтожаются нашими войсками в районе восточнее Касторное.

За три дня боев взято в плен свыше 14 тысяч немецких солдат и офицеров.

За это же время, по далеко-неполным данным, нашими войсками взяты следующие трофеи: танков — 107, орудий разного калибра — 340, пулеметов — 264, винтовок — 8 тысяч, радиостанций — 40, автомашин — 1.217, мотоциклов — 307, железнодорожных эшелонов с военными грузами — 24, складов с боеприпасами, вооружением и продовольствием — 36.

За три дня боев противник потерял только убитыми до 12 тысяч солдат и офицеров.

Прорыв обороны противника осуществлен силами войск генерал-лейтенанта тов. Рейтера М. А. и генерал-полковника тов. Голикова Ф. И.

В боях отличились войска генерал-майора тов. Пухова Н. П., генерал-лейтенанта тов. Чибисова Н. Е., генерал-лейтенанта тов. Москаленко К. С., генерал-майора тов. Черняховского И. Д. и танковые соединения генерал-майора тов. Глухова М. И. и генерал-майора танковых войск тов. Кравченко А. Г.

II.

Наши войска заняли города Новый Оскол, Кропоткин

1) 29 января войска Воронежского фронта, в результате решительной атаки, овладели городом и крупной железнодорожной станцией Новый Оскол.

Полностью завершено уничтожение и пленение альпийского корпуса итальянцев. Взято дополнительно в плен 11 тысяч итальянских солдат и офицеров, в том числе командиры дивизий генералы Уммерти, Батисти и Паскалини вместе с их штабами. Таким образом, количество пленных, взятых на этом участке Воронежского фронта, к исходу 28 января дошло до 86 тысяч солдат и офицеров.

2) Войска Северо-кавказского фронта, после упорных боев, овладели городом и крупным железнодорожным узлом Кропоткин.

СОВИНФОРМБЮРО.

Наши войска в основном закончили ликвидацию немецко-фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда

Войска Донского фронта, продолжая наступление против немецко-фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда, после ожесточенных боев, преодолели многочисленные мощные укрепления противника, закончили в основном ликвидацию окруженной группировки.

В дополнение к ранее опубликованным данным, в ходе боев с 17 по 26 января наши войска заняли важные укрепленные узлы обороны: Песчанка, Купоросное, совхоз „Горная Пелина“, Большая Россошка, Хутор Гончара, подсобное хозяйство, Орловка, Городище, Кузьмичи, совхоз „Опытное Поле“, хутор Бородин, Шишлинки, Новая Надежда, Уваровка, Александровка, Каменный Буерзк, Сталинградский, Опытная станция, Студеная Яблоновка, Алексеевка, Верхняя Ельшанка, Нижняя Ельшанка, Стародубовка, зеленая Поляна, Поляковка, Лесопосадочная, Культурная и железнодорожные станции и разветки Воропоново, Ельшанка, Древний Вал, Конный, Разгуляевка, Румрак, Садовая.

Кроме того, за это же время наши артиллерийские, минометные и авиационные части разрушили 620 укрепленных узлов и блиндажей, 40 прочно оборудованных наблюдательных пунктов, уничтожили и подавили 220 артиллерийских и минометных батарей противника.

Отчуждена от противника территория площадью 835 квадратных километров.

Всего с начала генеральной атаки против окруженных под Сталинградом немецко-фашистских войск с 10 по 26 января наши войска заняли 60 сильно укрепленных и превращенных в узлы обороны населенных пунктов, 9 железнодорожных станций, разрушили 2.146 домов и блиндажей, 115 прочно оборудованных наблюдательных пунктов, уничтожили и подавили 537 артиллерийских и минометных батарей противника.

Отчуждена от противника территория площадью 1.400 квадратных километров.

Освобождены для сквозного движения железные дороги Сталинград — Поворино, Сталинград — Тацянская, Сталинград — Ольхов.

За время генеральной атаки против окруженных частей противника наши войска захватили в плен 28.000 и уничтожили более 40.000 немецких солдат и офицеров.

Остались еще не ликвидированными две разрозненные и изолированные друг от друга небольшие группы противника общей численностью не более 12 000 человек, из которых одна группа находится севернее Сталинграда и другая ближе к центральной части Сталинграда. Обе эти группы противника обречены, и ликвидация их — вопрос двух—трех дней.

За это же время, по предварительным данным, нашими войсками взяты следующие трофеи: самолетов — 523, танков — 1.297, орудий разного калибра — 2.978, минометов — 904, пулеметов — 4.870, винтовок — 45.000, автомашин — 49.000, мотоциклов — 4.660, телеграфов и транспортеров — 229, повозок с военными имуществом — 4.570, радиостанций — 170, бронепоездов — 3, паровозов — 42, вагонов — 230, складов с боеприпасами и вооружением — 160 и много другого военного имущества.

Уничтожено: самолетов — 132, танков — 290, орудий разного калибра — 315, пулеметов — 950, автомашин — 1.970, складов разных — 43.

Таким образом, план Верховного Главнокомандующего Красной Армии по окружению и ликвидации крупной группировки отборных немецко-фашистских войск в основном осуществлен.

История войны не знала подобных примеров окружения и уничтожения столь большого количества регулярных войск, до предела вооруженных современной военной техникой.

Ликвидация окруженных в районе Сталинграда немецко-фашистских войск осуществлена силами Донского фронта под командованием генерал-полковника тов. Раковского К. К. и его начальника штаба генерал-лейтенанта тов. Малинина М. С. Артиллерийская наступлением руководил представитель Ставки Верховного Главнокомандующего маршал артиллерии тов. Воронов Н. Н., в действительности руководил генерал-полковник авиации тов. Невиков А. А. и генерал-лейтенант авиации тов. Голованов А. Е.

В боях отличились войска генерал-лейтенанта тов. Чистикова И. М., генерал-лейтенанта тов. Телбухина Ф. И., генерал-лейтенанта тов. Батова П. И., генерал-лейтенанта тов. Шумилов М. С., генерал-майора тов. Галашина И. В., генерал-лейтенанта тов. Чуйкова В. И., генерал-майора тов. Жадова А. С. и авиационная группа авиации тов. Руденко С. И.

СОВИНФОРМБЮРО.

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 29 января

На днях наши войска, расположенные западнее Воронежа, перешли в наступление против немецко-фашистских войск. За 3 дня напряженных боев нашими войсками занято более 200 населенных пунктов, в том числе город и крупный железнодорожный узел Касторное, районные центры — Волово, Голоснозна, Земляниск, Грамичье, Хохол, районные центры железнодородной станции — Горшечное, Лачиново, Семилуки, железнодородные станции — Латная, Курбатова, Прокурово, Набережное.

29 января войска Воронежского фронта в результате решительной атаки овладели городом и крупной железнодородной станцией Новый Оскол.

Войска Северо-Кавказского фронта, после упорных боев, овладели городом и крупным железнодородным узлом Кропоткин, районным центром Темиргодовская.

28 января частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 400 немецких автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 10 артиллерийских батарей, разбиты три железнодородных состава, расейно и частично уничтожено до трех батальонов пехоты противника.

Войска Донского фронта продолжали истощать разрозненные группы гитлеровцев. Вблизи центральной части Сталинграда уничтожены 300 немецких солдат и офицеров. Взято в плен до 450 солдат противника, много офицеров и в том числе 1 генерал. Севернее Сталинграда наша частями еще теснее сомкнули кольцо окружения и истребили много гитлеровцев. Захвачено 25 орудий, 56 пулеметов, броневика, 7 взводов, 91 автомашин и 4 склада боеприпасов.

Войска Южного фронта продолжали наступление и частями сил отбили контратаки противника. Немцы, подтянув большое количество танков и мотопехоты, оказывали упорное сопротивление. Советские частями отбили контратаки противника и медленно продвигались вперед. Пять советских летчиков-истребителей, во главе с капитаном Кузнецким, атаковали 14 немецких самолетов, пытавшихся бомбить боевые порядки наших войск. В ожесточенном воздушном бою советские летчики сбили 6 вражеских самолетов. Наши истребители вернулись на свой аэродром без потерь.

Войска Юго-западного фронта вели бои на прежних направлениях. Частии Н-ского соединения овладели шестью населенными пунктами и полностью уничтожили штурмовой немецкий батальон численностью в 500 человек. Захвачены 18 орудий, 14 пулеметов, 6 минометов, 60 автомашин и другое военное имущество. Истребительная группа Н-ской части ворвалась в расположение противника и уничтожила до роты немецкой пехоты.

Наши войска, расположенные западнее Воронежа, продолжали упорное наступление. За 3 дня боев на этом участке взято в плен свыше 14 тысяч немецких солдат и офицеров. Нашими частями захвачены большие трофеи.

В городе Касторное на железнодородной станции захвачены два эшелона противника, в которых находилось около двух тысяч вражеских солдат и офицеров. Там же захвачен штаб одной немецкой дивизии.

Войска Северо-Кавказского фронта вели успешные наступательные бои и заняли ряд населенных пунктов. Частии Н-ского соединения переправились в нескольких местах через Кубань и в результате упорных боев овладели городом Кропоткин. В уличных боях советские бойцы уничтожили свыше 1 тысячи гитлеровцев, подбили и сожгли 5 немецких танков. Захвачены пленные и большие трофеи. На другом участке советские танковые и мотопехотные подразделения разгромили в населенном пункте немецкий гарнизон. 150 немецких солдат и офицеров сались в плен. Захвачено 2 склада боеприпасов и склад с продовольствием.

Партизанский отряд, действующий в Витебской области, в течение нескольких дней вел бои с немецкой карательной экспедицией. Партизаны уничтожили до 200 вражеских солдат и офицеров и вынудили гитлеровцев отступить. Другой отряд витебских партизан за две недели пустил под откос 7 немецких эшелонов. Разбито 6 паровозов и 137 вагонов. За это же время советские патриоты взорвали 10 мостов, разрушили 5 километров железнодородного пути и уничтожили 15 грузовых автомашин противника.

Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев в селе Захарь-Обливский, Ростовской области: „27 декабря немцы ворвались в село Захарь-Обливский, выгнали из домов и укрытий всех мужчин, независимо от возраста, и расстреляли их. Гитлеровские палачи убили колхозников: Константина Осадченко — 78 лет, Константина Забродина — 74 лет, Ивана Семьяченко — 55 лет, Ивана Жукова — 19 лет, Ивана Пронова — 19 лет, Николая Глазченко — 18 лет, Федора Пономарева — 16 лет, Ивана Ветрашова — 32 лет, Виктора Попова — 28 лет, Михаила Попова — 30 лет, Сергея Косенко — 37 лет и других. Кроме того, фашистские звери расстреляли шесть пленных советских бойцов. Всего немцы расстреляли и зверски замучили 40 человек. После кровавой расправы над мирными жителями гитлеровцы учинили кровавый грабеж. Огупая из хутора, немцы обили беззачинно и сожгли 13 домов, 4 колхозных амбара и свинарник. Акт подписали: старший лейтенант Т. Рогов, красноармеец Т. Козлов, жители хутора Захарь-Обливский — М. Школенко, Я. Яровенко, Е. Осадченко и другие.

ПРИКАЗ ТОВАРИЩА СТАЛИНА ВЫЗВАЛ НОВЫЙ ПОДЕМ НА ТРУДОВОМ ФРОНТЕ

Голос судоремонтников

Приказ Верховного главнокомандующего товарища Сталина по войскам Юго-западного, Южного, Донского, Северо-Кавказского, Воронежского, Калининского, Волховского и Ленинградского фронтов осуждался во всех цехах Шимского судоремонтного завода. Одновременно обожилось письмо речанков товарищу Сталину, собравшим на построжку авиасоединения гидросамолетов „Советской речивки“ — 10.700 тысяч рублей и 1.252.000 рублей — на построжку торпедных катеров.

В котельном цехе завода (начальник цеха тов. Самгалин) работники заявили: Наша святая обязанность — удесятерить помощь фронту. Котельщики организовали две фронтовые бригады и вынесли решение

отчислить 40 процентов от своего заработка на построжку авиасоединения гидросамолетов „Советской речивки“.

Вслед за котельным цехом, такое же решение вынес и механический цех. Дополнительно он взял обязательство до 1 февраля закончить все работы, связанные с ремонтом судов.

Решение об отчислении 40 процентов своего заработка вынес и коллектив караванного цеха. В ответ на приказ там сформирована фронтовая бригада.

Во всех цехах завода принято обязательство XXV годовщину Кривой Армии встретить новыми производственными победами.

Победа будет за нами

Мы никогда не сомневались, что наша доблестная Красная Армия, руководимая великим Сталиным, в скором времени начнет громять гитлеровских звергов, — так заявили старые кадровые рабочие мартовского цеха № 1 при исполнении приказа „Верховного Главнокомандующего товарища Сталина. В ответ на приказ лучшие сталевары цеха дают высокую произ-

водительность труда: за 28 дней января сталевар Духов дал 114 процентов своей нормы, сталевар Соколов — 121 проц., Бушугев — 110 процентов.

Красная Армия заслужила благодарность вождя и мы должны еще выше поднять производительность труда — заявляют старые кадровики. Победа должна быть за нами.

Добьемся полной успеваемости учащихся

Учителя средней школы № 3, 12 января на педагогическом совете, где подводились итоги работы школы за вторую четверть учебного года, обсудили вызов активы учителей школы города Выкса, помещенного в газете „Выксунский рабочий“ от 30 декабря 1942 года. Педагогический состав нашей школы взял на себя обязательство закрепить достигнутые результаты школы в первой половине учебного года и добиться полной успеваемости учащихся.

Школа в своем районе имеет 6 учеников в отселе. Всем обязательство привлечь их в школу и в

дальнейшем недопускать отсела. Поведем решительную борьбу с антисанитарией как в стенах школы, так и среди учащихся.

Проведку обязательств проведем к 25 годовщине Красной Армии.

Пусть будет нашим ответом на победоносное наступление Красной Армии и очищение родной земли от гитлеровской нечисти — высокая успеваемость и сознательная дисциплина учащихся.

П. поручению собрания

Директор школы
А. МАЛЬВИНСКИЙ

Предметкома
З ДАЖЕЦ

Стахановцы лесорубы

Каждое металлургическое предприятие требует для бесперебойной работы цехов сотни кубометров топлива. Обеспечить выполнение этой ответственной задачи призваны коллектив работающих Лесоторфуправления.

Блудшественные историческим докладом товарища Сталина, рабочие лесорубов Лесоторфуправления успешно справились с возложенными на них обязанностями. План IV квартала 1942 года по заготовке леса выполнили на 108 процентов, а по вывозке леса на 123 процента. Много хороших стахановцев, самоотверженно работающих на своих постах, насчитывается в коллективе лесорубов, пильщиков, возчиков и с. д.

Криволай Иванович Великанов, руководитель звена, которое состоит из 3 человек, систематически выполняет план заготовок на 130—150 процентов.

Сударьков Павел Павлович работает на лесорубочном участке вместе со своей дочерью. Славные работники и дочь. Своим производственным заданием по заготовке леса они выполняют на 140 процентов.

Коммунист Дольгин на протяжении всего прошлого года выполнял задание выше чем на 150 процентов. В IV квартале он обучил

7 человек стахановским методам работы. Д-оторфуправление премировало тов. Д. Патина 500 рублями.

Из колхоза Вяземского района на лесозаготовку пришел 55-летний лесоруб Кожевников. Он взялся руководить бригадой девушек, ранее не работавших на лесозаготовках. В настоящее время эта бригада в количестве 12 человек выполняет задание на 120 процентов.

Замечательно работают две девушки Бударгина и Особонова. На протяжении нескольких месяцев они соревнуются между собой. Инициатива в соревнованиях систематически переходит из рук в руки. В декабре они обе выполнили план на 110 проц. Производственное соревнование продолжается.

Среди рабочих, занятых на вывозке леса, особенно отличаются т. Чуркин, Пулячев, Голубев и Колескин. Эти возчики — стахановцы — задание по подвозке топлива к линиям выполняют на 120 процентов и выше.

Партийное и хозяйственное руководство Лесоторфуправления обязано использовать опыт лучших стахановцев своего коллектива, немедленно организовать работу по передаче этого опыта на отстающие участки.

Б. ЛИЧНОВ,

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ

(Ленинградский фронт).



На снимке: Минометный расчет под командованием комсомольца сержанта С. Блужанова выдвигается на новую огневую позицию.

Фото С. Нордштейна.
Фотохроника ТАСС

И. о. отв. редактора
К. И. АЛЮЕВА.

ВЫКСУНСКАЯ

КОНТОРА ТОРГА

—) ОБЪЯВЛЯЕТ (—

что магазин № 3 Базарная площадь принимает от граждан города и района перегоревшие электролампы. Эти электролампы будут заменены годными при получении их из Горького из расчета за четыре перегоревших электролампы, которые сдаются бесплатно, будет отпущена одна годная, стоимость лампы будет указана при получении счетов.

При сдаче перегоревших электроламп требуйте квитанцию, по которой будете получать годные электролампы.

ВЫКСУНСКИЙ ГОРПРОМКОМБИНАТ ПРОИЗВОДИТ И БОР

рабочей силы: столяров, жестянщиков, слесарей, плотников и чернорабочих. Принимаются мужчины, женщины, ученики 12 летнего возраста, инвалиды труда III группы. Прием производится ежедневно, кроме общего выходного дня с 9 часов утра до 4-х часов вечера в помещении конторы комбината, поселок имени Ленина.

1—3

ВЫКСУНСКОЙ ЗАГОТКОНТОРЕ СОЮЗТРА ТРЕБУЮТСЯ

зав. складом, бухгалтер, ларчик, сборщики. Квартирой обеспечиваются. Обращаться в контору заводского ветеринарного пункта.

1—2

Работающие Выксунского металлургического завода, ЖЕЛАЮЩИЕ ПОЛУЧИТЬ В 1943 ГОДУ ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ ОГОРОДЫ, могут подавать заявления (с указанием адреса местожительства) председателю цехового комитета своего цеха до 20 января 1943 года, а затем цеховые комитеты все заявления передают в заводской комитет для оформления. ЗАВКОМ МЕТАЛЛУРГОВ.

ВЫКСУНСКИЙ ЛЕСПРОМХОЗ

покупает у граждан за наличный расчет тащечные колеса по цене 15 рублей за колесо. Прием колес производится в управлении Леспромхоза улица Шмидта дом 23.